

# 让“无声”的她“听见”检察为民声音

衡水市桃城区检察院依法对一起聋哑人涉“帮信罪”案作出相对不起诉决定

□ 李国旺

有些人的世界一片漆黑，有些人的世界寂静无声，当这些人不慎误入歧途，违法犯罪，看检察官如何运用司法力量传递法治的温情，让他们“听见”公正的声音。

犯罪嫌疑人王某因幼年发烧导致后天聋哑。2022年王某借给朋友崔某某42000元钱。在向崔某某追讨欠款时，崔某某让王某去银行办理银行卡帮助自己挣钱，挣钱以后才能归还王某的钱。为了能够早日拿回属于自己的钱，王某便在崔某某的带领下前往银行办理了11张银行卡，并将上述银行卡交由崔某某使用。经查，崔某某使用其中的6张银行卡进行“跑分”，事后，崔某某支付王某5000元现金。后王某提供的银行卡被犯罪分子用于接收电信诈骗、敲诈勒索等犯罪资金。被害人潘某

报案后，公安机关经侦查发现部分涉案资金流入王某银行卡内，遂前往石家庄市栾城区找到王某。在王某的配合下，公安机关查明了案件事实，并将崔某某的犯罪线索移送相应办案机关。

法律援助同步跟进

案件办理过程中，为切实保障聋哑犯罪嫌疑人的合法权益，保证案件质量，承办检察官向桃城区法律援助中心制发《提供法律援助通知书》，通知其指派法律援助律师为王某提供辩护。经过与律师的配合调查，承办检察官了解到王某与其丈夫均系聋哑人，去年王某丈夫因病去世，王某在化肥厂打工维持生计，并抚养两个正在上学的孩子，生活困难。法援律师进一步向检察院提供了王某的残疾证明、收入证明等相关材料，承办检察官

在审查后均予以认定。

手语老师同步翻译

为保证讯问的真实性、合法性及准确性，承办检察官聘请了专业的手语翻译老师参与到案件调查中，在向手语老师介绍完案件基本情况以及相关法律规定后依法对王某进行讯问。讯问过程中，王某与手语老师手势的不停转换，王某涉案的事实经过得以充分还原。检察官了解到，崔某某系王某工友的弟弟，曾向王某借钱，王某索要欠款时，要求王某前往银行办理了11张银行卡。最终，崔某某将该卡用于转移犯罪资金，崔某某也因此被采取刑事强制措施。

公开听证同步审查

考虑到案件嫌疑人及案情的特殊性，在全面审查案件后，承办检察官决定组织召开公开听证会。会上，听证员围绕犯罪嫌疑人王某的身体情况、家庭情况、退赃情况等方面进行提问。在经过充分的讨论后，听证人员均表示，本案嫌疑人认罪悔罪，主动退缴违法所得，检察机关相对不起诉的处理意见合情、合法，同时也希望王某能吸取本次教训，遵守法律规定，改过自新。

“不起诉与支持起诉”并行

在综合案情、公开听证、检委会意见的基础上，承办人最终认定王某的行为构成帮助信息网络犯罪活动罪，但考虑到王某系聋哑人，犯罪情节轻微，主动退赃，依法可从轻或减轻处罚，对王某作出相对不起诉决定。不

起诉决定书被送达至王某手中时，王某满是感激，不停地点头致谢，检察官内心也满是欣慰，欣慰这件案子有了最好的结果。然而欣慰之余，检察官的内心总有一抹遗憾。王某之所以走上犯罪道路，究其原因在于追讨欠款，截至案件流程结束，王某的债权一直未能实现，而这也是检察官心中萦绕已久的遗憾。

为了能够取得更好的办案质效，保障王某合法权益，检察机关向王某近亲属讲解关于申请支持起诉的法律规定，建议王某申请居住地检察院提供支持起诉帮助，同时与石家庄市栾城区人民检察院取得联系，将王某的情况与该院进行有效沟通，及时移送支持起诉线索，通过“不起诉与支持起诉”并行举措，充分保障王某合法债权，让其在无声的世界能够听见“检察官为民”之声。



为激励退休党员干部坚定理想信念、发挥余热，强化基层党组织建设，沙河市人民法院退休党支部创建“银发先锋”党员志愿服务队，因地制宜创新学习形式，推出“小马扎”流动课堂，进一步拓展了宣讲阵地，使党的政策理论贴近基层实际，更贴近群众内心，带动周围群众关心时政、学习新知。图为“小马扎”宣传队面对面为群众宣讲法律政策。

魏振敏 摄

男子恶意拒执被抓  
慑于法律权威还款

**河北法治报讯**（田骥）恶意逃避执行的行为，不仅是对法律尊严的亵渎，更是对社会公平正义和公序良俗的践踏。近日，一起合同纠纷案件被被执行人罔顾法律权威，拒不履行生效义务，面对这种公然挑衅，任丘市人民法院果断出击，依法将调查到的被执行人拒执线索移交公安机关。最终，在法律强大的威慑下，被执行人履行生效义务。

案起2014年11月，邱某向刘某借款90万元，2016年5月，邱某再向刘某借款14.5万元，累计借款104.5万元。经催要无果，刘某提起诉讼，诉请邱某还款。2017年12月27日，任丘法院依法判决邱某偿还刘某借款104.5万元。邱某拒不履行生效法律文书确定的义务，刘某依法申请强制执行。

执行中，执行干警发现邱某名下位于雄安新区房产一处已被其他法院查封，再无其他可供执行财产线索。身在异地的邱某签收执行文书后，只是单线接听干警问询，且态度恶劣，拒不向法院如实申报财产，拒不露面，之后音信全无。法院依法将邱某列入失信被执行人名单并限制高消费，穷尽司法措施但仍未能找到邱某，无法对其采取司法拘留措施，最终案件终本执行。

案件终本并不等于终局，妄图侥幸逃避执行，终将得到应有的制裁。干警重续思路，从深挖邱某财产线索源头着手，以只要有社会活动必然有交易往来这根基线，联动金融部门、网媒监管部门，带动刘某见证参与执行，共同形成合力，调查邱某终本期间及近年的交易记录。果然，干警查出，邱某的微信转账记录留有其繁多交易明细，对邱某拒不申报财产、拒不履行生效义务的行为形成直观证据链，遂依法组织证据线索移交公安机关。

邱某认识到逃避执行的严重后果，为了得到刑罚的宽大处理，向法院表达主动履行还款的意向，希望法院给予调和。最终在法院的主持下，当事双方达成和解意见，并就后续的支付方式一并进行约定。案件虽然和解，但等待邱某的还有对其拒执行为的刑罚惩处。

## 法官斡旋，拖欠7年的32万余元货款当天到账

□ 张丽颖 郭恒 徐萌

从立案、查封，到促成双方达成和解、被告自觉履行付款义务……8月7日，在博野县人民法院法官的努力下，被告如约在账户解封当日一次性支付了32万余元货款，一起涉企买卖合同纠纷在短短20余天内就实现了案结事了，彰显了法院在服务保障营商环境上的力度。

提起这笔货款，还得从7年前的一笔订单说起。2017年7月，原告某商贸有限公司与被告某建筑工程有限公司签订了买卖合同，并约定了合作内容及违约条款等。合同签订后，某商贸有限公司依约提供了相关设备及17台辅助工具套丝机，不料，某建筑工程有限公司仅支付了部分货款后再未支付过任何款项。

在多次索要未果的情况下，某商贸有限公司诉至博野县法院，要求某建筑工程有限公司支付剩余货款及利息。

案件受理后，承办法官立即翻阅卷宗，第一时间与原告取得联系，详细了解原告的诉求。由于原告立案时申请了财产保全，法官进行充分审查后当天作出保全裁定，并依法冻结了某建筑工程有限公司的银行账户，下午法官便接到了被告请求和解的电话。

“法官同志，我们公司最近资金周转暂时出现问题，正在积极想办法筹款。能帮我们从中调和一下，我们也不想因为这个事儿影响公司的口碑。”被告公司负责人向法官表示。一方是资金短缺迫切需要回笼资金的商贸公司，一方是经营暂时遇到瓶颈的建筑公司，如何在确保双方

合法权益都得到保护的前提下，维护两企正常生产经营秩序，最大限度优化营商环境成为承办法官最关心的问题。

了解相关情况后，法官认为双方具有长期合作的深厚基础且均有调解意愿，因双方对于欠款事实及金额均没有异议，考虑到被告远在异地，来往不便，为减轻企业诉讼成本，快速化解涉企矛盾纠纷，法官趁热打铁，抓住双方均有调解意愿的有利时机，组织双方从后续合作、企业长远发展等角度展开调解，对双方进行释法明理、分析利弊。最终，在法官耐心调解下，原告同意解除对对方账户的查封，并放弃对被告逾期利息的主张，被告也同意一次性支付全部款项。双方握手言和，并表示有机会仍要合作，矛盾一次性得到化解。



8月2日，邯郸市峰峰矿区人民检察院组织开展桶装水安全专项监督活动。检察干警联合市场监管部门工作人员深入辖区8家桶装水生产企业开展实地走访，重点对企业资质情况、环境卫生情况、成品存放情况、从业人员的健康卫生状况、水质监测等方面开展走访调查。同时，检察干警向企业经营者现场释法说理，并督促市场监管部门加强督导。

姚晓杰 赵越 摄

## “在哪儿都不能当门外汉”

□ 杜丽娟

“困难都是暂时的，进入雨季了，咱可一定不能掉以轻心！路上排查要细之又细才行！”23时的情指中心灯火通明，高速交警张家口支队政委唐春青的指令打破了夜的宁静，窗外的微风刮着树叶沙沙作响……这样的场景几乎在唐春青在岗的每一天上演……

2018年，唐春青完成了从军人到警察的转身，成为一名高速交警。如今，他已在高速交警岗位工作了6年，个人二等功、河北省“最美支边人”等，一个个荣誉的背后都藏着许多故事。

2023年5月底，唐春青来到高速交警张家口支队担任支队政委一职，从踏进警营的那一刻，辖区八百多公里道路的安全畅通就时时挂在他的心上。

2023年5至7月，支队相继接到多个报警称，多辆遮挡号牌的“百吨王”强行闯卡驶入高速公路，涉嫌偷逃通行费。“百吨王”也就是超载大型货车，这些车辆在高速公路上通行事故风险翻倍，而偷逃高速公路通行费不但严重影响道路通行秩序，还严重扰乱市场竞争公平竞争，唐春青立即在支队成立了专案组，抽调精干力量深入调查。

经过调查发现，辖区这类违法行为还不是小数。这对于刚上任，各项工作还没摸透的他而言是个很大的挑战。

“放下枪杆子，拿起指挥棒，不管在哪儿都不能当门外汉。”军人的倔强让他一刻也没有犹豫，当下就决定要排除困难强推这项工作。

决定只在一瞬间，但执行却是一个脚印下来了，从每天成千上万的通行数据中“捞”问题车辆是非常

庞大的工程。这一方面需要多个单位的配合，一方面需要强大的人力支持。而当时正值张家口暑期，流动车流量和流动人员数量暴增，无论是公安干警还是业主单位都面临着工作量暴增的现实问题，如何推，怎么推，成了需要迈出的第一步。

“那段时间，我电话都打爆了，民警、收费站、管理处、地方派出所、市公安局，上百个电话打出去后思路也一点点打开了。”为了尽快促成各个部门的联合办案，一个月的时间，他先后走进6家业主单位，10余个收费站，6个地方派出所，6个刑警队，多次与张家口市公安局、张家口市公安局桥西分局沟通，累计召开了50余个沟通协调会，最终顺利促成各业主单位在人力不足的情况下，抽调了30余人组成稽查小组，又成功抓获张家口市公安局打击两抢一盗“猎鼠行动”的机会，敲定了属地管辖与指定管辖同

时开展办案的思路，推动案件办理迈出了第一步。

“在部队磨练这么多年，我深深明白一个道理，只要找对了方向，工作是难不倒人的。”谈到打击成果，他也是满满的自豪。“三个月时间，我们从几十万条信息里，排查出嫌疑运输企业20家，涉案嫌疑货车500余辆；累计出动警力超过1700人次，办案民警兵分6路先后到达河北省张家口、秦皇岛、唐山等多个市的各县区，及黑龙江、内蒙古、新疆等地，行驶里程达到了20000公里，先后打掉‘车托’团伙3个主要成员21人，累计抓获违法犯罪嫌疑人184人，追缴逃费100余万元。”这些数据像刻在他脑子里一样，清清楚楚。

“不管心里有没有底，都得扛着任务往前冲，冲着冲着就有底了！”他憨笑一笑，感觉做过的这些是那么平常。